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Anfrage 
 
der Abgeordneten Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen 
an die Bundesministerin für Arbeit‚ Soziales‚ Gesundheit und Konsumenten-
schutz 
betreffend Vertragsärzte und Wahlärzte 
 
Vertragsarztzahl hält nicht dem Bevölkerungswachstum Schritt 
Die Zahl der Vertragsärzte im niedergelassenen Bereich entwickelt sich seit Jahren 
langsamer als das Bevölkerungswachstum. Sehr rasant wächst hingegen der Wahl-
arztsektor. Für die Bevölkerung ist jedoch in erster Linie entscheidend, wie stark sich 
der Vertragsarztsektor entwickelt, da hier die Krankheitskosten in der Regel zur Gän-
ze von den Krankenkassen getragen werden. Wird der Vertragsarztsektor also nicht 
entsprechend ausgebaut, ist die Bevölkerung zunehmend auf den Wahlarztsektor 
angewiesen, in dem die Kosten selbst getragen werden müssen – Stichwort: Privat-
medizin. 
 
 
 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 

Anfrage: 
 

1. Allgemeinmedizin: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Ver-
tragsärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

2. Allgemeinmedizin: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Wahl-
ärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 
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3. Facharzt-Bereich: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Ver-
tragsärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

4. Facharzt-Bereich: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Wahl-
ärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

5. Zahnarzt-Bereich: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Ver-
tragsärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

6. Zahnarzt-Bereich: Wie hat sich im niedergelassenen Sektor die Zahl der Wahl-
ärzte seit 2008 entwickelt? (Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

7. Spitalsambulanzen: Wie hat sich die Zahl der Ärzte seit 2008 entwickelt? (Dar-
stellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

8. Stationärer KH-Bereich: Wie hat sich die Zahl der Ärzte seit 2008 entwickelt? 
(Darstellung pro Jahr) 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

9. Wie hat sich die Zahl der Gruppenpraxen (ohne "Übergabepraxen", ohne PVE) 
und die Zahl der Ärzte, die in solchen Praxisformen ordinieren, seit 2008 entwi-
ckelt? 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

10. Wie hat sich die Zahl der Primärversorgungseinheiten und jeweils die Zahl der 
Ärzte, Therapeuten, Pflegekräfte, Sozialarbeiter und restlichen Berufsgrup-
pen, die in solchen Praxisformen ordinieren, seit 2013 entwickelt? 

a. österreichweit? 
b. je Bundesland? 

11. Wie hoch waren 2018 die Wahlarztkosten-Refundierungen in den einzelnen 
KV-Trägern? (Darstellung je Träger) 
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